

游鱼 (外一首)

■彭浣尘(山东)

阳光温暖地流淌 花轿起起伏伏

水的愿望醒来,浮向水面 水的善良的愿望醒来 在无边的液体里 摆动着美丽的小尾巴

水的善良的愿望 让一片跌倒的云受孕 让花朵受孕 让整个春天,缓缓地受孕

清明八行

雨丝混淆了柳丝,飞鸟沉默 没有人将风筝放起

拜谒石头的人 仿似面壁

一杯酒疼痛的时候 草色在他的眼中迷离

此刻大地深厚,泥土潮湿 草根和人心紧紧纠缠在一起

谷雨

■森梦(湖南)

种子睁开眼睛,浮萍晃动水珠 热锅上的茶叶,一点点把春天 收紧

土膏脉动,蓑衣斗笠斜进密密 的细雨 泥泞的脚印落满布谷的叫声

一缕炊烟,拉不直村庄旖旎的

梦

山坡上的映山红 花瓣开成喇叭,吹响暮春行进 的号角

雨生百谷,一粒被父亲扔向远 方的种子 在乡音里发芽,茁壮成村庄茂 盛的思念 绿了农谚之外的季节

人间低语

■萧彦昕 (陕西)

最美四月天里 风起时

一片卷起的纸灰 一捧带着体温的黄土 把思念的春天 安放在指尖发芽 颤抖的新泥 覆在破旧的碑石 像极了细雨打湿的眼泪 像极了如诉的风里 仿佛仍有你的低语

副刊责任编辑:

王晓军 冯开俊 郭 园 胡全旺 金 松

铁凝印象

■ 张林(黑龙江)

在当代中国文化的广袤版 图里,铁凝的形象鲜明而独特, 她以斐然的文学成就与深沉的 社会担当,稳稳站在时代潮头, 成为众人敬仰的标志性人物。

回望铁凝的成长,家庭浓厚的艺术氛围是培育她文学梦想的沃土。父亲用画笔勾勒世界,母亲以音符传递情感。在这样的环境中耳濡目染,铁凝自幼就对艺术感知敏锐。1975年高中毕业后,她下乡插队,

农村生活的质朴艰辛、农民的 勤劳坚韧、乡村的风土人情, 都深深印在她心里,成为她日 后文学创作取之不尽的素材源 泉,让她的作品充满生活气息, 极易触动人心。

铁凝的创作风格独树一帜, 细腻、诗意又扎根现实, 对女 性命运尤为关注。她笔下文字 仿佛有魔力,能深入人物内心, 把复杂情感、微妙情绪变化层 层展现。在《哦,香雪》里, 她把香雪这个乡村少女面对火 车带来的外面世界时的好奇、 渴望又略带羞涩的心理刻画得 栩栩如生,读者读来就像置身 台儿沟小站,亲眼看着香雪成 长蜕变。她的作品不仅人物塑 造细腻,场景描绘也充满诗意, 乡村袅袅炊烟、金黄麦秸垛, 都被赋予独特美感, 营造出如 诗意境。但铁凝没有沉浸在诗 意里,她时刻敏锐洞察现实, 敢于直面生活苦难与矛盾, 剖 析人性善恶、社会问题。比如 在《麦秸垛》中,通过细腻描 写农村复杂人际关系和传统观

念,揭示乡村平静表象下的矛盾冲突,引发人们对社会变革中人性与传统的思考。

铁凝很多作品聚焦女性群体,深入探讨女性生存状态、探讨女性生存状态。自我意识觉醒等问题。 等不不 《 女 女 的 对主人公,生动展知自我救赎。 这些作的困境、挣扎与自我救赎。 这些作品为女性发声,展独现文、自由与自我价值的精神平等自由为价值的散追求平等声。

在政坛,18岁入党的铁凝同 样展现非凡领导才能与担当精神。 多年来,她秉持正确三观,把文融 创作中对人性、社会的深刻思考人 政治工作。作为副国级领导人, 她凭借敏锐洞察力和卓越决策力力, 地凭借敏锐洞察力和卓越决策,力, 为国家文化事业发展出谋划策,致 改改革创新。她关注基层文化 建设,致力于提高全民安个角球。 建议化之光遍洒社会秀文化项,在 好人多文学新人得到扶持,断的 国文化繁荣发展注入源源不断的 动力。



君山岛爱情邮局 摄影 | 三丫(黑龙江)

黄花风铃摇曳的凤凰大道

■ 曾楚涛(广东)

深圳这座从来不缺少花开的城市,正如它从来不缺少青春和激情。你方唱罢我登场,一茬一茬的花开,从春开到冬,又从冬开到春,搞不懂这片都市的热土下面,为什么一年四季都可以往上面窜出这么多的姹紫嫣红。

从春节开始,人家木棉刚闻到一丝春的消息,便开得风姿绰约;木棉花开得如火如荼;簕杜鹃开得轰轰烈烈;紫荆花开得婀娜多姿;(排名不分先后,还请尚未点到的,诸多盛开在这座城市的大街小巷的百花仙子别生气呀)偌大植物世界,开花的忙开

花,冒芽的忙冒芽,可黄花风铃呢,花无花讯,叶无征兆,一直 褐色着自己的枝条,光秃秃的, 一副不急不慢,无动于衷,没在 冬天里缓过劲儿来的样子。多次 路过它们,我情不自禁地抬头瞄 一眼,都有些儿瞧不起它们了, 是它们真能憋,还是憋也憋不出 一树新花来?

周日,朋友发微信说风凰大 道的黄花风铃木开了,黄澄澄, 金灿灿,一路尽披金盔甲,有图 有真相。

有具相。 正好下午约了去大上羽毛球馆打球,如同赴约一般,兴冲冲把车往平湖开。羽毛球馆不在凤凰大道上,而是需要在凤凰大道掉头,当然没有将车掉头,而是左转直接把车开进了凤凰、武道上。副驾驶座上的球友忙喊:错了错了,羽毛球馆的路这么熟,你居然走错了。

我说,哎呀,一时糊涂了,前面找个路口掉头。

甫一进入凤凰大道,路两侧 扑面而来的花开,仿佛特别安排 的浩大迎宾,妖娆且热情洋溢。 惊得球友哇哇地喊个不停,他说,原来你是故意错的,为了来看花。

他呜呜哇哇着,想念首诗来 表达此情此景,诗没找到;他想 找几个好词来抒情,词没找到, 面对如此眩晕之美,他脑子里的 AI 被亮瞎了,失灵了。我也是。

它们确定是那些普通甚至显 得有些邋遢的乔木开出的花吗? 是的,在明媚的春光里,那一树 一树的黄花风铃竞相绽放,远远 望去,宛如二条金色的飘带,随 路而行,在春天的微风中轻轻荡 漾,闪耀着醉人的光芒。犹如一 幅天然的油画, 比梵高还大胆地 用纯度为99.99的金色,恣意泼 洒,强烈地表达黄花风铃的春天, 和它们在春天里兴高采烈。多年 前见过一张绿皮火车行走在紫藤 花海的照片, 名为开往春天的火 车。我说我们是开往春天的专列。 在等红灯的期间,得以近距离细 致地观察它们, 你看, 为让花朵 成为绝对主角,绝对 C 位,花开 优先, 先花后叶, 这时绿叶嫩芽 很自觉地隐身幕后,干脆是配角

都不要了。每一枝条上都是大团

大团,整串整串的花瓣。每一 朵黄花风铃都像一个小巧玲珑 的金色铃铛,悬挂在褐色的枝 头,在微风中轻轻摇晃,仿佛 在演奏着春天的乐章。

这些涉洋远来的小精灵, 一点也不把自己当着客场绽放。 百心安处是故乡,它们开得认 真、活泼,了无乡愁的样子。 正如这一城的来自五湖四海的 异乡客,来了就是深圳人,在 深圳的风调雨顺下,每个人都那 是那么有归属感,每个人都那 么愉快和滋养。

正好车载收音机在播《世界赠予我的》,心劲儿上来,我随口跟唱世界赠予我花开,请别赠予花落。我是被它们美惆怅了啊。黄花风铃的花期,也就是十天左右,相较于对一年的阳光、雨露的积淀,相较于一年的寂寞和等待,它们的美丽可谓是短之又短。